

HERALDO DE NAVARRA

AÑO 11

Dos ediciones diarias
Precios de suscripción y anuncios
en cuarta plana

PAMPLONA

Viernes 28 de Octubre de 1898

Redacción y Administración:
Espoz y Mina 2, planta baja

Número 376

PAMPLONA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Junta de socorros de Gurralda

En el despacho del señor gobernador se reunieron a las cinco de la tarde de jueves los individuos que componen la junta de socorros de Gurralda.

Por falta de espacio y tiempo nos limitamos a extraer lo tratado en dicha sesión.

Presidió el señor gobernador.

Asistieron los Sres. general Santiago, Provisor, Esquerri, García Tanón, Azpárriz, Ansoleaga, Qaso, Mayorra, Jimeno, Meguillos, San José Barrasa, Lafite, Echave y Valencina.

Leídos por el señor Cayuela los datos que obraban en poder de la Junta este acuerdo:

Aprobar los libramientos de las especies enviadas, asistentes en harinas y legumbres.

Acordóse a lo solicitado se acordó ampliar la Junta local de socorros con los vocales que se proponen.

Se nombró a don Francisco Chiquirín vocal de la Junta provincial de socorros.

Autorizóse a los Ayuntamientos de los pueblos distantes de Gurralda a que vendan el trigo que han recaudado e ingresen su importe en la depositaria provincial.

Acordóse dar las gracias a los señores Larrañaga y D. Joaquín Haber por haberse comprometido a proporcionar legumbres enviadas.

Nombróse una comisión constituida por los señores Ansoleaga, Azpárriz, Chiquirín y diputado del distrito para que proponga las bases a que ha de ajustarse el suministro y distribución de tejas y la modificación que debe hacerse en los edificios en cuanto a la construcción para evitar los catástrofes como la ocurrida en 5 de Septiembre último.

Se acordó abogar los pequeños gastos ocurridos en la demanda.

Se acogió con agrado la manifestación del señor Ansoleaga, recién llegado de Gurralda, de que aquellos habitantes les ha satisfecho mucho la harina que su ministro la Junta provincial, así como también las legumbres que se enviaron.

Se denegó la solicitud de Jerónimo Vitoria, vecino de Arrarás (Barrabarra mayor) que pedía a esta Junta un subsidio por haberse quemado la casa que habitaba.

Dióse cuenta y la Junta se enteró con satisfacción de lo que recaudado ha la hoy asciende a pesetas 39 233 y 7 céntimos.

Curiosidades

Los rayos X y los signos de la muerte

La última aplicación que ha recibido el célebre descubrimiento de Roentgen es a asegurar la muerte de las personas que un momento antes se hallaban vivas.

La cuestión que suscitó en París a consecuencia de una estadística en función precativa de Montmartre.

Un hombre ha sido reconocido al parecer muerto en una casa, y después de las disquisiciones judiciales fue enterrado a algunas horas después se le despertó a consecuencia de que se degustaban oído algunos ruidos en el lugar en que estaba enterrado.

Después M. de Bourgade tomó una prueba radiográfica del pulmón, mostrando que la muerte era real, en efecto, la demostración es sencilla; si el individuo en cuestión ha muerto, la fotografía por los rayos X muestra los contornos del corazón y del diafragma perfectamente claros, mientras que en el caso contrario aparecen dichos contornos desvanecidos, a causa del movimiento de esos órganos.

Desarrollo de la red Europea

El Journal Officiel acaba de publicar el estado de las nuevas líneas de caminos de hierro abiertas a la explotación en los treinteseis Estados de Europa durante el año de 1898.

Francia, 393 kilómetros; Rusia y

Francia, 1.650; Austria-Hungría, 1.483; Alemania, 768; Suecia, 274; Dinamarca, 234; Gran Bretaña, 6 Irlanda, 224; Italia, 193; Bélgica, 127; Bulgaria, 124; Suiza, 83 y España, 44 kilómetros.

NOTICIAS

Aspirantes

El número de instancias presentadas en el negociado de Instrucción pública de la Universidad de Zaragoza por los maestros que solicitan tomar parte en las próximas oposiciones a escuelas, pasan de trescientas.

Bautizo

Dicen de Vitoria: «A las ocho de la mañana de ayer recibió el Sacramento del Bautismo en la Capilla de los PP. Jesuitas ad ministrado por el Superior, un joven francés de 14 años, que desde ayer se le conoce con los nombres de Rafael Justino José, hijo de padres franceses y nieto de abuelos paternos españoles naturales de Burgos».

Comunicaciones

Han sido autorizados para el servicio interior e internacional de cartas con valores declarados y para el de objetos asegurados en el interior del reino, las oficinas de Cebrenos (Avila), Gantines de Baza (Granada) y Tamames de la Sierra (Salamanca).

Sindicato

Según un despacho de París, se asegura que un sindicato de tenedores de Caba, piden el apoyo de sus compañeros respectivos para que se les asegure el pago de los intereses.

Sostenen que deben ser garantidos al primer lugar con la renta de Bilbas de la isla de Cuba, a quien se le debe el pago de los intereses.

Partido de pelota

El día 24 del actual se jugó en el frontón de Alsua un partido de pelota a mano en un navarro, con alicia y un alavés. Este, para volver la pelota, tenía que levantar a un vaso colocado en medio del frontón.

Atarón los jugadores varias veces, la última a diez y el navarro quedó en cinco.

Veces el alavés, aunque las apuestas estaban por el navarro.

El hijo de Montero Rios

Hoy se ha dicho que había llegado a Madrid el hijo de Montero Rios, que había ido con su padre a París.

La noticia no ha sido confirmada, siendo el hijo menor del señor Montero Rios el que ha llegado a Madrid.

De Filipinas

Se han recibido noticias de Manila dando cuenta de un hecho ocurrido en aquella bahía.

Entró en el puerto en vapor Mauricio, en arbolando bandera tagala, y los yankees hicieron arriar la enseguida.

Esto parece que disgustó al capitán del buque, quien arrió bandera, pero apenas hubo salido de bahía la izó otra vez, dando lugar a que los yankees desataran un buque de su escuadra con orden de hacer fuego si no arriaba la bandera y la sustituir por la norteamericana o española.

El capitán del barco en lugar de hacer esto dió máquina a todo vapor, librándose de la persecución del crucero americano.

La crisis

Continúan acentuándose cada vez más los rumores de una próxima crisis.

Reunión

Hoy se han reunido en el Círculo Militar de la Corte varios jefes y oficiales con objeto de tratar los asuntos relaciona-

dos con la caricatura publicada por el semanario Gedeon.

Habla Sagasta

El presidente del Consejo de ministros ha declarado que el ministro de Hacienda cuenta con bastantes fondos para atender a los gastos de repatriación.

Ha hablado de los comisionados de París y opina Sagasta que haciéndoles a los yankees algunas concesiones en el archipiélago filipino, se podría llegar al reconocimiento de la deuda por parte de los norteamericanos.

Pidiendo dinero

El general Blanco ha vuelto a telegrafiar al gobierno pidiendo le envíe fondos para atender a las necesidades más perentorias de la isla.

Conferencia

Hoy han conferenciado los generales Azcárraga y Martínez Campos.

Aguilera

A última hora se ha dicho que el gobernador civil de Madrid señor Aguilera había presentado la dimisión.

Esta es la versión que ha circulado, sin que hasta la fecha se haya confirmado la noticia.

Combinación

El ministro de la Gobernación señor Capdepón tiene en cartera una extensa combinación de gobernadores, por las vacantes producidas por las dimisiones de los de Cadix, Valladolid y Palma de Mallorca.

El hijo de Montero Rios

Hoy se ha dicho que había llegado a Madrid el hijo de Montero Rios, que había ido con su padre a París.

La noticia no ha sido confirmada, siendo el hijo menor del señor Montero Rios el que ha llegado a Madrid.

De Filipinas

Se han recibido noticias de Manila dando cuenta de un hecho ocurrido en aquella bahía.

Entró en el puerto en vapor Mauricio, en arbolando bandera tagala, y los yankees hicieron arriar la enseguida.

Esto parece que disgustó al capitán del buque, quien arrió bandera, pero apenas hubo salido de bahía la izó otra vez, dando lugar a que los yankees desataran un buque de su escuadra con orden de hacer fuego si no arriaba la bandera y la sustituir por la norteamericana o española.

El capitán del barco en lugar de hacer esto dió máquina a todo vapor, librándose de la persecución del crucero americano.

La crisis

Continúan acentuándose cada vez más los rumores de una próxima crisis.

Reunión

Hoy se han reunido en el Círculo Militar de la Corte varios jefes y oficiales con objeto de tratar los asuntos relaciona-

Centro Vitícola Ampurdanés

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

CEPAS AMERICANAS

LOS MAS IMPORTANTES DE ESPAÑA

INGERTOS BARBADOS ESTACAS

SELECCIONES PERFECTAS

Riparia Gloria de Montpellier

Rupestris de Lot

Berlandieris

Riparia Rupestris 3309-1014

MALLEU, BARNEDA Y LLONCH

Figueras (Gerona)

Pítese el catálogo precio corriente y el folleto descriptivo (ilustrado) de las principales variedades que remitimos gratis.

Proporcionamos a nuestros clientes, en buenas condiciones, Navajas para cortar de todas clases; Raña superior para atrar los insectos; Pulverizadores Vermorel; Caldo Bordelés Obleste (el mejor producto para combatir el mildiu), etc. Precios por correspondencia.

Los viticultores que deseen conocer los catálogos de precios y de las diferentes variedades de vides americanas, diríjense al representante en Navarra

José Palacios.—PAMPLONA

Esta casa vendió a la Excma. Diputación de Navarra una gran cantidad de plantas con destino a sus viveros de Olaz-Chipi



MALLEU, BARNEDA Y LLONCH

Figueras (Gerona)

Pítese el catálogo precio corriente y el folleto descriptivo (ilustrado) de las principales variedades que remitimos gratis.

Proporcionamos a nuestros clientes, en buenas condiciones, Navajas para cortar de todas clases; Raña superior para atrar los insectos; Pulverizadores Vermorel; Caldo Bordelés Obleste (el mejor producto para combatir el mildiu), etc. Precios por correspondencia.

Los viticultores que deseen conocer los catálogos de precios y de las diferentes variedades de vides americanas, diríjense al representante en Navarra

José Palacios.—PAMPLONA

Esta casa vendió a la Excma. Diputación de Navarra una gran cantidad de plantas con destino a sus viveros de Olaz-Chipi

Lorenzo Puyada

Participa a su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de helados a la calle de Zapatería número 15, junto a la lencería de don Casiano Diaz.

Ariston

Se vende uno en buen uso con ciento ochenta piezas, a precio muy arreglado.

Darán razón, Estafeta 4, tienda.

CANARIOS

Canta garantizado.—5 pesetas.

4 ESTAFETA 4

SUN INSURANCE OFFICE

(Fire)

Compañía inglesa de Seguros contra incendios.

FUNDADA EN LONDRES EN 1710

188 años de existencia

Representante general en España

D. LUIS DE BASTERRA

(BILBAO)

La Compañía de incendios más antigua del mundo

Los fondos que esta Compañía tiene para incendios, exceden con entera exclusión de capital y de primas a cobrar de 40 millones de pesetas.

Cuarenta millones de pesetas

Los siniestros que esta Compañía cuenta de existencia, asciende a una suma fabulosa solo en los diez últimos años lleva satisfechos más de cuatro millones de libras esterlinas, o sea más de ciento veinte millones de pesetas.

En 1890 ha pagado por siniestros 504218—8—2 libras esterlinas, es decir quince millones de pesetas.

Entre los siniestros que esta Compañía ha sufrido en España figura el incendio en los astilleros del Nervión ocurrido en primero de Mayo de 1891, arreglado y ultimado a los diez días, abonando a sus propietarios la crecida suma de sesenta y cinco mil libras esterlinas, o sea un millón setecientos veintinueve mil, novecientos treinta pesetas.

También figura el ocasionado por la catástrofe de Santander, a consecuencia de la terrible explosión del Cabo Machichaco, cuyos grandes perjuicios fueron pagados dentro de los treinta y seis días de ocurrida dicha catástrofe.

La Compañía está sometida a las leyes españolas y ha efectuado el depósito que la ley exige.

Premios moderados. Inmediato arreglo y pago de siniestros por el agente delegado en Navarra

JOSE PALACIOS (Pamplona)

PARAGUAS

Imenso surtido desde dos pesetas, fin de siglo, a tres pesetas.

Gran colección de paraguas de fantasía; hay 100 modelos distintos de paraguas para paraguas y combritas.

Especialidad en poner telas a paraguas y sombrillas desde tres pesetas en adelante; se hace a la clase de compositas en paraguas, sombrillas abanicos y bastones.

6, POZO BLANCO, 6.—Paraguaria.

LA TOSUANA

ALMACENES DE LOZA, CRISTAL Y PORCELANA

Baratura sin igual

JUAN IRIGARAY

Mayor 79.—Pamplona

La 19.000

Camisería, novedades, corbatería

Camisas sobre medida vistas hilo desde 5 pesetas y en adelante.

Corbatas finas y dibujos última creación.

Novedades para la presente estación.

Arreglos en camisas, precios económicos.

Se crean modelos de patrones de cuellos, puños, géneros de punto, pañoletas, chalecos de seda y tajas higiénicas.

19, POZO BLANCO, 19

Perfumería de Juan Delgado

Gran surtido en guantes, bastones y abanicos; objetos para regalos; agua de Colonia superior por litros, como el Rum, Quiua y agua de Botol.

Esquina a la fonda La Perla

PAMPLONA

PIANOS DE OCASION

Los hay de venta DE MARCAS ACREDITADAS Y CONOCIDAS POR SU BUEN RESULTADO en el almuerzo de

E. LUNA.—Constitución 39

Aquíteres a precios muy económicos.

Academia mercantil

ANTERO GONZALEZ

Novas de Tolosa 172. Derecha

El 15 de Octubre dará principio la nueva clase de teneduría de libros, cálculos mercantiles y caligrafía. Las lecciones de idiomas están a cargo del profesor don Luis Montañ

EDICION DE LA TARDE

28 de Octubre de 1898

Para EL PENSAMIENTO
LOS SABIOS

Creíamos que los modestos artículos que en la última temporada hemos publicado combatiendo al carlismo, dejaban mucho que desear en su parte literaria, pues modestos periodistas, y periodistas no de oficio, sino de afición a las ideas que defendemos, no son las nuestras calderonianas plumas, ni nuestras aptitudes tan relevantes, que podamos dar forma adecuada y brillante a ideas más ó menos profundas. Pero como nos gusta juzgar y apreciar el ageno obrar con piadosa condescendencia, como estimamos que la humanidad está llena de flaquezas, vicios y defectos, el perdón de los del prójimo nos dá derecho á que se pasen por alto los nuestros y sobre todo y ante todo, creíamos que quien tiene el tejado de vidrio no habría de disparar chinitas contra el nuestro.

Nos habíamos equivocado y como en virtud de la ley de la compensación que parece regir los destinos del mundo para cada tanto hay un sabio, han salido a nuestro paso los sabios de *El Pensamiento* y con desnudez despiadada, cual si se tratara de airados domines, nos niegan la libertad de pensar, nos atajan el derecho de decir y con el dictado de tontos nos licencian del periodismo aconsejándonos compasivamente.

¡Vaya por Dios! Es la última y mas amarga prueba que en el periodismo nos esperaba.

Pero como la ignorancia es muy atrévada, habremos de permitirnos el lujo de examinar la conducta de quien tan despiadadamente nos trata, porque pese á *El Pensamiento* es cosa corriente en este picaro mundo que hasta los tontos puedan juzgar la obra de los sabios.

Venimos publicando, según el lector habrá observado, algunos modestos trabajos encaminados a probar lo absurdo del carlismo lo extraño de tal planta en Navarra, tierra que por su historia y su tradicional apego a la libertad debía figurar á la cabeza de la civilización.

Mejor ó peor dichas, que como tontos no podemos tener amor propio, hemos dado algunas razones en prueba de las tesis sustentadas.

No debían ser de mucho peso, porque *El Pensamiento* pasándolas por alto ha hecho cuando más la condenación de alguna idea aislada, anatematizando la esencia de los trabajos con palabras de gusto muy dudoso (también los sabios pueden tener mal gusto) y descendiendo por ende del campo de la discusión formal donde solo impera el inflexible criterio de la razón, al de las personas y cosas menudas donde no puede haber otro rey ni otro Rey que que las pasioncillas bajarastreras.

Y una vez que los sabios de *El Pensamiento* se han escudado á presentarnos un argumento, ha sido este de tal calibre, de fuerza tan abrumadora que ha probado la razón de la sinrazón con que combaten nuestras teorías, porque eso y no otra cosa significa el afirmar, que por lo mismo que Navarra es y ha sido cuna de libertades, quiere y desea el imperio de un gobierno absoluto que significa la negación de toda libertad.

Dicho esto, vengan las paten-

tes de tontos y que el sano y desapasionado juicio del lector dé á la redacción del diario, carlista aquellos que por sus *abrumadores* y *contundentes* razones se merece.

Ramón y Cajal

El sabio histólogo navarro, y no aragonés como afirman algunos periódicos, ha hecho unas declaraciones á *El Liberal* que por su importancia reproducimos en parte.

El sabio histólogo apunta cuatro errores: haber enviado á Cuba 200 mil soldados bisoños, en lugar de 50.000 bien equipados y alimentados; la destitución de Martínez Campos, espíritu tolerante; el nombramiento de Weyler, que gozaba, justa ó injustamente, triste fama de cruel; y la aceptación de la guerra con los Estados Unidos, al impulso de los delirantes y los indoctos.

Expuesto el yerro, Ramón Cajal discurre sobre el remedio al mal que padecemos. Nuestro paisano lo halla en la renuncia definitiva del *matonismo*, originando por la falsajedia de creernos la nación más guerrera del mundo; de tomar por progreso real lo que no es más que un reflejo de la civilización extranjera; de creer que tenemos estadistas, literatos, científicos y militares cuando, salvo tal cual excepción, no tenemos más que casi estadistas, casi literatos etc.; de no prescindir de la ilusión de creer posible el mismo gobierno para latinos y sajones sometiéndose á las mismas leyes é iguales métodos políticos.

Cree nuestro paisano necesario que vuelva á escribirse la Historia de España para limpiar la de las exageraciones, que nos pintan nación de héroes sabios y artistas insuperables.

Truena contra la manía del adjetivo, que convierte en ilustres al estadista fracasado y al general que pierde batallas que debió ganar, so pretexto de haberlas perdido con honra.

Pide la transformación de la enseñanza científica, literaria é industrial, no aumentando como ahora está de moda, el número de asignaturas, si no enseñando de verdad y prácticamente las que tenemos.

«Bajo este aspecto,—dice,—habría que decir de nosotros cosas atroces. La media ciencia es, sin disputa, una de las causas más poderosas de nuestra ruina. A la hora de manejar los cañones no les han faltado á nuestros artilleros conocimientos matemáticos, sino la práctica de dar en el blanco. Digo lo mismo de médicos, físicos, químicos y naturalistas; todos son doctosísimos, pero pocos saben aplicar su ciencia á las necesidades de la vida, y rarísimos los que dominan los métodos de investigación hasta el punto de hacer descubrimientos.

Hay que crear ciencia original en todos los órdenes del pensamiento: filosofía, matemáticas, química, física, biología, sociología, etc. Tras la ciencia original vendrá la aplicación industrial de los principios científicos, pues siempre brota al lado del hecho nuevo la explotación del mismo, es decir, la aplicación al aumento y á la comodidad de la vida. Al fin, el fruto de la ciencia aplicada á todos los órdenes de la actividad humana, es la riqueza, el bienestar, el aumento de la población, y la fuerza militar y política.»

Enseguida discurre sobre cómo se logrará la creación en España de ciencia original y de sus fecundas aplicaciones.

Quiere él desviar hacia la instrucción pública la mayor parte de ese presupuesto infructuosamente gastado hoy en Guerra y Marina, la enseñanza obligatoria; á semejanza de Italia traer sabios extranjeros ayezados á la investigación original para que promuevan entre nosotros la vocación de la investigación científica; llevar fuera aventajados alumnos de Medicina, Ciencias, Farmacia, Ingeniería; que traesen un trabajo original sobre un tema científico; ordenar las Bibliotecas dotándolas de medios instructivos que solo se encuentran en las Universidades extranjeras; renunciar ridículo sistema de ascensos del profesorado, prefiriendo como alemanes é ingleses, el mérito á la antigüedad.

«Se dirá acaso—prosigue,—que todo esto son idealismos y exageraciones de un especialista en cosas de enseñanza. Sea; pero entonces resignémonos á ser cada día más pobres y explotados por la ciencia y por la industria extranjeras, y esperemos la catástrofe final, que vendrá más tarde ó más temprano; pero que resultará irremediable, como España no tome seriamente parte en el concierto de la civilización.

«Hemos caído ante los Estados Unidos por ignorantes y por débiles. Eramos tan ignorantes, que hasta, no gábamos su ciencia y su fuerza. Es preciso, pues, regenerarse por el trabajo y por el estudio.»

Ramón y Cajal termina recordando que hoy solo son toleradas las naciones débiles á condición de que en ellas se rinda culto á la ciencia. Debemos renunciar á todo sueño de grandeza militar, reconociendo que ya no servimos para eso.

La situación en China

Después de tanto hablar y escribir sobre los últimos episodios, despertando gran interés el contenido hasta ahora ignorado, de los documentos que estuvieron á punto de costarle corona y vida al Emperador reformista. Son muchos y muy extensos.

Comienza el Emperador quejándose de la apatía, la rutina y la inmovilidad que corrompe el imperio, á causa de la ignorancia y la codicia de sus gobernantes y administradores, á quienes conviene que el pueblo carezca de espíritu, de educación y de energía.

Truena el Emperador contra el sistema de enseñanza antiguo, plagado de tópicos que fatigan la memoria sin ilustrar el entendimiento; desea que se estudien cosas modernas y prácticas, y aspira á ejercer él mismo la alta inspección de la cultura nacional.

Para que el ejército chino no sea inferior al de sus vecinos, ordena el establecimiento de escuelas que recojan los frutos del progreso alcanzado en las naciones militares europeas.

«Ha llegado ya el momento—dice—de que cesen los fraudes de la administración militar y de que mis soldados vistan y calcen aceptando el estilo europeo.»

Desea el Emperador que la riqueza de los yacimientos mineros se explote por ingenieros y obreros aptos para la utilización de minerales.

Dirigiéndose á los personajes de la corte, escribía estas frases en uno de sus edictos: «Estoy indignado con los príncipes, nobles y ministros, así como con los empleados á sus órdenes, ingratos para mí, que no me ayudan para el bien del país, y ociosos en el trabajo, cometiendo abusos que llenan mi corazón de ira y amargura. Ofrezco á los ofendidos por los abusos que estaré á la mira, para castigar á los que abusan de mi confianza.

También amenaza á los holgozanes que se fingan enfermos para no ir á la oficina y pasean luego con buena salud. «Si no puedo confiar con gratitud y lealtad de los hombres en quienes deposité mi confianza, promoviendo á las más altas dignidades, ¿á que lado miraré para buscar quien me ayude á salvar á China?»

En otro edicto organiza un concurso entre los miembros de la casa imperial, que teniendo talento y noble ambición, quieran emprender largos viajes y traigan luego ciencias y artes para aclimatarlas en China. También manda que en las legaciones chinas europeas y americanas se funden escuelas donde los chinos residentes en el extranjero se instruyan, y formen un profesorado para las escuelas patrias, y manda asimismo instituir una Universidad de literatura, ciencias y artes extranjeras en un gran edificio de Pekín.

Para desarrollar las ideas contenidas en sus edictos y cartas á los gobernadores del imperio, mandó á su confidente Kan Yuwel que compra un periódico en Shanghai. «Quiero decía en una circular—que todos los periódicos de provincias vengan á una oficina de Pekín donde se estudien todas sus propuestas de mejoras y todas sus críticas sobre la pública administración, dándonos cuenta sumaria á Nos y concediéndoles á todos los papeles libertad para comentar los asuntos públicos.»

Comentando el *Times* la conducta y los propósitos del joven emperador dice que, aun suponiéndole restituído al ejercicio de su autoridad, un hombre solo no puede reorganizar la máquina del Estado y combatir obstáculos que proceden de la indolencia del pueblo y de la corrupción de los gobernantes.

¡Nos regeneramos!

(CRÓNICA DEL MOMENTO)

Nada mejor han podido hacer ciertos *innovadores* que sacar á colación el *estetismo* en estos tiempos de nacional regeneración.

Si para la reconstitución orgánica hace falta conocer el verdadero estado de cada uno de los *órganos maledos* y si el médico necesita siempre conocer la enfermedad para aplicar el remedio, bueno es que el *estetismo* haya salido á la luz del día, para que avisados de la existencia traemos de aniquilarlo. Mas conviene, antes que nada, di-

jar la importancia y alcance de tal plaga; conviene distinguir lo blanco de lo negro; y así como se admite la prostitución del alma y la del cuerpo, así bien habremos de admitir *estetitas* de dos géneros; y valga la exageración en el sentido figurado.

Estetas son esos seres... *desgraciados*, ejemplo viviente de la degeneración individual y social, á quienes hay que *ahorcar con lástima*, como miembros podridos de una sociedad casi civilizada; más ¡ay! que con ser tan repugnantes no son seguramente la manifestación más peligrosa del *estetismo*.

Entre un individuo que se *estetiza*, valga el decir, y un gobernador que explota la debilidad del degenerado, creemos que es más *esteta* el segundo que el primero. Entre un *punto* que juega para perder, y una autoridad que deja jugar para ganar opinamos que es más detestable la segunda. Se nos dirá que si no hubiera vicios, no habría explotadores de los mismos: cierto es esto, mas también nos lo parece el que no los habría si explotadores y no explotadores se convirtieran en perseguidores; y el que habiendo más viciosos que *consientes*, ahorrándonos éstos, algunos de aquéllos faltarían en la cuenta.

Denunciada la existencia de ambos géneros, contra ellos hay que pegar y si la cacareada regeneración está en camino, bueno es haberlos apuntado para que todos á una nos dediquemos á la tarea ingrata de acabar con los *ciudadanos malos* y las autoridades peores; y tengan por muy seguro que en acabando con éstas muy adelantado irá el término de aquéllos.

Lo que no sea esto... tiempo perdido.

NOTICIAS

Descanse en paz
Esta mañana ha fallecido en esta capital la señora doña Josefa Ojer.

De viaje
Esta mañana ha marchado á San Sebastian en comisión del servicio; nuestro estimado amigo el teniente del regimiento de caballería de Numancia don Alfonso de Areitio.

Honras fúnebres
La asociación de jóvenes de San Luis está organizando un solemne funeral en sufragio de las víctimas de las guerras de Cuba y Filipinas.

Subasta
Se ha adjudicado en subasta el arriendo del pozo de la nieve al conocido industrial don Lorenzo Puyada.

Un aviso
Habiendo fallecido el guardia civil que fué de la comandancia de Gerona. José Fernandez Reguero, natural que era de esta capital, se ruega á los que se crean con derecho á ser herederos del mismo, se presenten al señor primer jefe de la guardia civil de esta provincia, para enterarles de un asunto que les interesa.

Instrucción pública
Ha renunciado á la plaza de maestra auxiliar interina de Tafalla, doña Felisa San Gil.

El Rectorado de Zaragoza ha remitido para su inserción en el *Boletín Oficial* la circular sobre licencias á los maestros de que nos ocupamos en dias anteriores.

Destinos militares
Se ha concedido permuta entre los sargentos de carabineros de Navarra y Asturias José Galeas y Antonio Jaramillo.

Han sido destinados á la comandancia de Navarra los guardias civiles Julian Ruiz Viana y Celedonio Esparza Ardanaz.

Regalo
Ha quedado definitivamente instalado en la capilla del Pilar de Zaragoza, el hermoso púlpito regalo de la excelentísima señora Marquesa de Esquilache.

Defunción
Ha fallecido en Vitoria don Francisco Aguillo y García persona muy conocida en aquella ciudad y pariente próximo de nuestro corresponsal en Laguardia á quien así como á su familia enviamos el más sentido pésame.

La familia de un héroe
Ha llegado á Logroño la esposa é hijos del valiente general Vara de Rey, muerto gloriosamente peleando contra los yankees en el combate de Caney.

El general Tablas
El gobernador militar de Vitoria don Ramón Gonzalez Tablas habrá salido hoy de la capital de Alava con

dirección á San Sebastian, al objeto de revistar las tropas pertenecientes á la división de su mando que guardanecan á San Sebastian.

Autorización
Por el gobierno civil se ha autorizado para poder irraladar los restos mortales de don Francisco Ilundain de un sitio á otro en el Campo Santo de esta ciudad.

Gobierno civil
Hoy se han expedido dos licencias de caza.

Ante el Juzgado municipal de Viana, ha sido denunciado por infracción á la ley de caza, el joven de dicha ciudad Prudencio Lacalle, habiéndole ocupado en el acto de la denuncia una escopeta y un conejo muerto.

Por mandato y amenazas de muerte hecho á su mujer é hija ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Alsásua, el vecino de dicha localidad José Francisco Echeverría, al cual se le ocupó un hacha con la que daba grandes golpes en las puertas de las habitaciones en que se encontraban encerradas su esposa é hija.

Despedida
El digno vice presidente de la Diputación provincial nuestro muy estimado amigo don Ramón Ezeverri ha tenido la atención, de hacernos la visita de despedida.

Agradecemos al señor Ezeverri la atención y los deseamos felicidades sin cuento en su vida privada, ya que en la pública ha conseguido captarse en más de una ocasión el público aplauso.

Nueva plantación
Acerca de la siembra del algodón en nuestra Península, dice un periódico que autoridades competentes aseguran que las plantaciones de algodón bien orientadas y cuidadas con esmero, podrían aclimatarse en Caucarias, en Argelia y en varias zonas de España.

La necesidad del algodón para vestir á la humanidad es innegable; su empleo se generaliza cada vez más, á medida que adelanta la civilización no hay, pues, derecho á mostrar desapego hacia una producción tan popular.

Un donativo
El cuerpo de artillería de Burgos ha hecho un donativo de 3.637,22 pesetas á la Cruz Roja.

Pésame
En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento, á propuesta del concejal síndico señor Lizarraga, se consignó en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de don Juan Elio, acordándose que el señor alcalde se acerque á la familia del finado á expresarle, en nombre de la corporación, el profundo pesar que siente por tan grande pérdida, y significarle que todos los concejales hacen votos por el descanso eterno del alma de su queridísimo compañero.

También el señor alcalde pronunció algunas palabras dedicadas á la memoria del concejal difunto, y á continuación se acordó colocar un crespón negro en el sitial que ocupaba don Juan Elio.

Enfermo
Hoy á las doce y media de la mañana se le ha administrado el Sacramento de la Eucaristía á nuestro muy querido amigo el notable abogado don Regino García Abadía.

Se estado continúa siendo gravísimo. Las pruebas de simpatía que con motivo de la enfermedad de nuestro amigo recibe su familia, son prueba inequívoca de lo mucho que á aquél se le aprecia y del interés general que inspira su alivio y curación.

El HERALDO hace fervientes votos porque el enfermo pueda obtenerla.

Noticias vinícolas
Se ha concluido la vendimia en Beire y, según cálculos, habrán recolectado unos 30.000 cántaros de excelente vino.

Cambio de guarnición
En los primeros dias de Noviembre saldrá para Bilbao la primera compañía del quinto batallón de Artillería que guarnece esta plaza y que en lo sucesivo prestará fuerzas de destacamento en la capital de Vizcaya.

La compañía va al mando de nuestro amigo el capitán señor Suarez y permanecerá en Bilbao hasta el mes de Julio, que será relevada por otra compañía del expresado batallón.

Funerales
Con numerosa concurrencia se han celebrado en la parroquia de San Juan Bautista los funerales por el que en vida fué sabio abogado y querido amigo nuestro don Juan García Abadía.

Terminada la misa y cantados los acostumbrados responsos ha sido conducido al cementerio el cadáver del doctor García, siendo acompañado hasta la mansión de eterno descanso por numerosos amigos. ¡Dios haya acogido en su seno el alma de nuestro amigo!

Una capitania general

Se asegura que la vacante de capitán general de la sexta región, por el traslado del general Marin no se cubrirá hasta que regrese el capitán general que fué de Puerto Rico señor Macías.

Noticias militares

El *Diario oficial* del ministerio de la Guerra ha publicado una real orden de 22 del actual, disponiendo que se creen academias regionales preparatorias de sargentos.

Los vinos españoles

Telegrafian de Burdeos que la comisión que se trasladó a París para hacer determinadas gestiones en nombre del sindicato de vinicultores viene bien impresionada, habiendo conseguido la promesa de que los caldos de nuestro país pagarán a su entrada en la vecina república en razón del volumen y no de la graduación alcohólica.

Otros aseguran que los gremios vinícolas de Francia trabajan porque la Cámara acepte una proposición, gravando extraordinariamente nuestros vinos.

Créese que no prosperarán estos trabajos.

La falsa Guerrero

Historieta graciosa ocurrida en París hace unos días.

El director de un periódico de la mañana envió a uno de sus reporteros para que conferenciara con la señora Guerrero. Llegó éste a las nueve de la mañana, deseoso de hablar con la señora.

—¿De parte de quien?—
Dio la tarjeta del director del periódico.

—¿Era preciso enterarse!

Le rogaron que esperase en el salón y a poco una suñerita guapísima vino en su busca.

—¿Era la señora, no había duda!

El reporter la interrogó y la dama hubo de responder con cierto acento inglés que marcaba deliciosamente sus palabras.

El reporter escribió un entusiasta artículo. Habló de los hermosos cabellos rubios de la señora e hizo notar el delicioso acento inglés que la distinguía.

—¿Le había recibido la criada inglesa de la señora Guerrero!

Fuerzas navales

El *Daily Mail*, uno de los periódicos ingleses que más bélicos se muestran desde que se inició la cuestión de Fashoda, publica con carácter de aviso a los franceses una lista en que se detalla la actual situación que ocupan las fuerzas navales de Inglaterra y Francia en aguas europeas del Atlántico y del Mediterráneo.

Resultado de esos datos que Francia, tiene hoy en Brest, Tolón, Córcega, Bicería y Cádiz, un total de 13 acorazados de escuadra, 13 cruceros y 31 torpederos. En junto, 57 unidades. Inglaterra tiene en Vigo, Gibraltar, Chatham, Portsmouth, Malta, Alejandría y Cádiz 18 acorazados de escuadra, 15 cruceros y 42 torpederos y destructores. En junto 75 unidades.

Congreso estudiantil

Con motivo de la Exposición Nacional que está celebrándose en Italia, tendrá lugar en Turín, durante el mes de Noviembre, el primer Congreso internacional de estudiantes. El Comité organizador ha dirigido una invitación a todos los escolares de Europa y América protestando de la sinceridad de sus intenciones y de que en este Congreso no se consentirá ninguna discusión política ni religiosa.

El objeto de esta asamblea consiste únicamente en estrechar los lazos de fraternidad y solidaridad entre los estudiantes de todos los países.

Iruña

He aquí el programa del concierto de esta noche:

Stiffelio, sintonía, Verdi.

Preliudio del tercer acto de *El anillo de hierro*, Marqués.

Gran fantasía de *Lucia*, Donizetti.

Pot pourri de aires andaluces, Lucena.

Les fleurs, walses, Waldteufel.

Bien venido

Ha regresado de Viscarret nuestro respetable amigo don Francisco Azparren.

Para la Cruz Roja

La reina Natalia de Serbia ha enbiado desde su residencia en Biarritz 50 trajes de invierno con destino a la Cruz Roja de San Sebastián para soldados repatriados.

Boletín Oficial

El de hoy publica una circular del gobierno civil en la que se dice: «Ascendiendo las vacantes ocurridas en la villa de Isaba, a la tercera parte del número de concejales de que debe componerse aquella corporación se ha acordado que se celebren elecciones el día 13 de Noviembre próximo.

Para comprar

figuras de nacimientos dirigidos a la fábrica LA TOSCANA

Gastón y Daniela Bilbao

Tienen el gusto de anunciar a su distinguida clientela, que el próximo 30 del corriente llegará su representante con el completo muestrario de tejidos y confecciones últimos modelos.

Se hospedarán en el hotel la Perla.

Dinero

Se desea colocar 30.000 pesetas a interés en préstamo hipotecario con garantía de finca en esta capital. Informará el Corredor de Comercio don Juan Samaniego; Plaza del Castillo número 8.

Se construyen

trajes de caballero y se reforman toda clase de prendas a precios económicos. Calle de la Merced número 2 tienda.

Información del HERALDO

Telegrafo y teléfono

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR
Segunda conferencia telefónica
28 (3:20 tarde)

Siguen los pesimismos

La impresión acerca del resultado de las negociaciones de París sigue siendo tan pesimista como los días anteriores.

El anuncio de que los comisionados españoles iban a retirarse si los yankees no transigían en la cuestión de la deuda de Cuba ha sido causa de que la discusión del asunto se aplazase hasta tanto que el gobierno yankee no decida sobre el particular.

Mientras tanto se discutirá lo relacionado con la soberanía de Filipinas.

Las consecuencias

En el caso de que la comisión española llegará a retirarse de París formulando la protesta correspondiente sobrevendría la inmediata caída del partido liberal, pero en modo alguno la ruptura de relaciones entre ambos países.

Lo que sucedería es que los gobiernos tendrían que llevar directamente las gestiones sin encomendarlas a comisionado alguno.

El "Reina Cristina,"

Este trasatlántico que ha llegado a Cadiz remolcado por el *Covadonga* por tener graves averías en la máquina, no podrá continuar su viaje a Barcelona, puerto de desembarco que se le había indicado.

A bordo del mismo venían los coroneles señores Blanco, Castellani y Osés y a bordo del *Covadonga* los señores Sanchez Castillo, Pino y Pacheco.

Blasco Ibañez

Hoy se ha dicho que ha habido sido ofrecida la libertad al periodista y diputado señor Blasco Ibañez bajo la prestación de una fianza en metálico considerable.

El conflicto con motivo de esta prisión sigue en pie, no queriendo el señor Sagasta abordarlo en manera alguna.

Esto no obstante se cree que en el primer Consejo de ministros que se celebre volverá a

reanudarse la discusión sobre el particular, al menos si los señores Capdepon y Puigcerver siguen tan entusiasmados con la conducta de Vega de Armijo, favorable en un todo a que los diputados sean respetados en su libertad personal.

La cuestión política sigue pues muy enmarañada, contribuyendo a aumentar la confusión las contradictorias noticias que se reciben de París.

El término

Se asegura que para el martes de la semana próxima habrán terminado definitivamente las conferencias de París.

Para entonces se espera un cambio de política.

Telefonema de la Bolsa

CIERRE COMPARADO		
BOLSA DE MADRID	Día 27	Día 28
Deuda perpetua al 4 o/o interior.	56'85	57'40
Deuda perpetua fin corriente.	56'75	57'45
Deuda perpetua fin próximo		56'85
Deuda perpetua al 4 o/o exterior.	62'05	62'35
Acciones del Banco de España.	395	395
Deuda amortizable al 4 o/o	66	66'80
Compañía arrendataria de Tabacos.	234	232
Billetes de Cuba (1886).	67	67'85
Billete Cuba (1890) libradas.	51'70	52'10
Nuevas obligaciones de Aduanas.	89'65	90'60
CAMBIOS EXTRANJEROS		
París, a la vista.	50'50	57'75
Londres, a la vista.		
BOLSA DE PARÍS		
4 o/o exterior.	41'45	42'05
3 o/o francés.		

ORO ARGENTINO
Buenos Aires, 26 Oro 000 por 100.

Bénard y C. (Madrid, Saos del Prado 5. París: Louis le Grand 3. Representante en esta plaza el corredor de comercio don Antonio Garcia Peña, Plaza de la Constitución 27, entresuelo y 4º, teléfono 127.

Tercera conferencia telefónica
28 (5:20 tarde)

Permuta

El ministro de la Gobernación ha puesto esta mañana a la firma de S. M. la Reina los decretos admitiendo la permuta solicitada por los gobernadores de Orense y Cáceres.

Viajeros

El presidente del Consejo de ministros ha manifestado a la salida de Palacio que tiene noticia de la llegada a Marsella de varios españoles que se encontraban en Filipinas y que vendrían inmediatamente a España a unirse a sus familias.

Consejo

El mismo presidente ha declarado que esta tarde se reunirán los ministros por haber recibido el gobierno los telegramas de París que esperaba desde ayer.

Un artículo

El Liberal de hoy publica un artículo ocupándose de la marcha de las negociaciones de París y de la supuesta vuelta a España de nuestros comisionados. Niega el diario madrileño el regreso, aunque afirma que solo les queda a los comisionados el derecho de suprimir toda negociación, dejando a los gobiernos que se entiendan directamente.

Comentarios

Ha sido objeto de vivísimos comentarios hoy en todos los círculos políticos un artículo publicado por *El Correo* tratando de las negociaciones de París.

Fiesta

Telegrafian de París que mister Davis invitó a una fiesta íntima a los comisionados que forman parte de la conferencia de París.

A ella estaban invitados los representantes españoles pero

se negaron terminante a formar parte de la misma.

Este hecho ha sido muy comentado interpretándose como síntoma de las tirantes relaciones que existen entre los comisionados de ambos países del disgusto que domina a los nuestros y del deseo de dar por terminadas las conferencias.

Casamiento

Telegrafian de Londres que ayer contrajo matrimonio con una rica señorita inglesa el general norteamericano Mr. Merrit.

Notificación

Telegramas de Washington anuncian que el gobierno de aquel país ha comunicado a sus comisionados de Cuba la orden de que transmitan al general Blanco que conceden un mes de prórroga para la evacuación de la isla de Cuba.

Ya nos regeneramos

Telegrafian de Guadalajara que un individuo ha hecho la apuesta de comerse la paja correspondiente a un pienso de caballería mayor.

El apostante ha ganado la apuesta comiéndose a continuación medio melón.

Lo más chusco del caso es que la policía ha detenido al hombre bestia.

Huelga

Telegrafian de Villanueva y Geltrú que ayer se declararon en huelga los obreros de la fábrica del gas, sin que dieran resultado las negociaciones que se hicieron cerca de ellos para que depusieran su actitud.

La población quedó en consecuencia a oscuras.

Ocupación

Los yankees han ocupado a Gibara.

EXTRANJERO

Motines

Telegrafian de Pekin que han ocurrido graves disturbios en varias ciudades del celeste imperio con motivo de la intervención concedida a los franceses en algunas cuestiones de gobierno.

Los soldados imperiales ayudados de los destacamentos franceses consiguieron reprimir las alteraciones de orden público castigando duramente a los amotinados.

La crisis francesa

Los últimos personajes que ayer conferenciaron con el presidente de la república Mr. Félix Faure, fueron los vicepresidentes del Senado Mrs. Demole y Magnin, los que a imitación de lo aconsejado por Georges Seygros, han dicho al presidente que estiman necesaria la formación de un gabinete de unión republicana bajo la presidencia de algún conocido progresista.

Ayer sonaba el nombre de Rivot para la constitución de gabinete y hoy se cita con insistencia el nombre de Charles Dupuy como muy probable y casi seguro para recibir tal encargo.

A dar validez a la presidencia de Mr. Dupuy viene el hecho de que hablando el presidente de la república con un miembro del Parlamento significó que no pensaba que la enfermedad que aquejaba a Dupuy podría ser causa de que no aceptara el poder.

La designación de presidente está pues entre los diputados Ribot y Dupuy.

Se dice que éste, casi repuesto de su enfermedad que padecía, aceptará gustoso el encargo del presidente.

Se asegura por personas que Faure esperará a que terminen las discusiones del tribunal de casación a fin de orientarse mejor en la elección de persona.

Conferencias

M. Delcasse ministro de Negocios Extranjeros celebra frecuentes conferencias con el presidente de la república tratando en todas ellas de la cuestión Fashoda

Preparativos en Francia

La guarnición de Marsella va a ser reforzada con tropas de Lyon y Montpellier.

El objeto del gobierno francés es que haya soldados abundantes en dicha plaz para la conveniente defensa de las costas.

En Inglaterra

Telegrafian de Londres que en Falmouth se trabaja activamente estableciendo defensas submarinas y montando algunas baterías para la defensa del puerto.

Consejo inglés

Ayer se reunieron en Consejo los ministros ingleses sin que haya podido saberse nada de los asuntos que en el mismo trataron.

El público en cambio se dió a hacer los más variados comentarios la mayor parte de ellos en sentido belicoso.

Sólo se sabe que después del Consejo conferenció con lord Salisbury el embajador francés cerca de aquel gobierno.

Recurso

El diputado Maccola condenado a trece meses de prisión por la muerte que en desafío dió al también diputado Cavallotti ha interpuesto recurso de casación contra el fallo condenatorio.

Tumultos

Telegrafian de Alejandría que los campesinos de San Salvador y Maferratto se amotinaron ayer contra la prensa pública arrojándole piedras en abundancia proponiéndose impedir la exploración antifloxiérica.

Los soldados al ver heridos a el brigadier y a un coronel que casualmente pasaba por el lugar del suceso hicieron uso de las armas. De la refriega resultaron un campesino muerto e infinidad de heridos.

Reparación

Los últimos telegramas de Pekin anuncian que en una reunión celebrada por los ministros extranjeros residentes en China, se acordó pedir al gobierno de aquel país les fueran entregados los que atacaron al destacamento de soldados ingleses.

El representante inglés por su parte había pedido que fueran duramente castigados los agresores y la emperatriz en un edicto accediendo a los deseos del inglés ordenó al director de ferrocarriles que hiciera un castigo ejemplar.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA

Cultos para el día 29

Santo del día.—San Narciso obispo y mártir. El oficio divino es de este Santo con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve de la mañana horas canónicas y misa conventual. A las tres de la tarde vísperas, completas y rosario con exposición de S. D. M. y reserva. A las seis solemne rosario de los Escolvas de María.

En San Saturnino.—Cuarenta horas. Se expone S. D. M. a las cuatro y media de la tarde y se reserva a las seis y media terminando con el rosario, letanía y salve cantada.

En las Beatas.—Novena de la Virgen del Rosario. A las seis de la tarde se expone S. D. M. se rezará el rosario y la novena, se cantarán los gozos y la reserva.

MES DEL SANTO ROSARIO

Se solemniza el mes de Octubre, rezándose la piadosa devoción del Santo rosario en la Catedral a las tres y media y seis y media de la tarde, en San Saturnino a las cinco y media de la mañana, tres y seis y media de la tarde, en San Nicolás y San Agustín a las seis y media de la tarde, en San Lorenzo a las cinco y media de la mañana y seis y media de la tarde, en Santo Domingo a las cinco y cuarto de la mañana y seis de la tarde, en San Fermín de Aldapa a las seis de la mañana y seis y media tarde, en San Ignacio a las seis y media de la tarde y en las Beatas a las seis de la tarde.

CURACIÓN Ó ALIVIO

de los MALES CRÓNICOS del PECHO

de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

PROLEGÓMENOS DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera. Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—Segunda. Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera. Además de ser estas píldoras «antisépticas y reconstituyentes», acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «píldoras antisépticas» son ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, por que modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la destrucción y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la enervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el ensaquecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones y pesetas caja en las boticas y droguerías de España. En Pamplona, Nueva, 2 y en Estella, Zalabardo. Consultas y pedidos al Dr. Audet, Alcalá, 12 Madrid.—Van por correo.



DEPOSITO GENERAL

Sra Vinda de RAFAEL ROMERO JEREZ

RETRATO DE SAGASTA

La importante casa editorial de don Felipe G. Rosas acaba de poner á la venta una hermosa oleografía, retrato del ilustre jefe del partido liberal, que ha de llamar seguramente la atención de nuestros lectores por su exacto parecido y perfecta impresión. Tamano de la oleografía: 68 centímetros.

PRECIO: 2 PESETAS EJEMPLAR

Puntos de venta: San Rafael 9, Casa editorial de DON FELIPE G. ROSAS, y en la administración de El Globo Mayor, 6, MADRID.

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO de SOSA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ = San Mateos, 11, MADRID.
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se venden en cajas pequeñas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas.
e Píldoras que tenemos en PAÑILLAS COMPRIMIDAS á 50 pesetas el bote.

Planchadora

En la calle de las Navas de Tolosa número 17 4.º piso derecha se hacen toda clase de planchados á precios reducidos.

LOTERIA NACIONAL

Billetes de todos los sorteos
Se remiten por correo
Librería, papelería
y objetos de escritorio
Comisiones, representaciones
y cambio de moneda
Gran variedad en tarjetas al minuto
Se remiten por correo
CASIANO DIAZ
17, Zapatería, 17.—Pamplona

ESMUGLAS de DEFUNCION

Se admiten hasta las cinco para la edición de la tarde, y hasta las dos de la madrugada para la edición de mañana en primera y segunda edición.

Las Píldoras del Dr. Audet

Las «antisépticas».—Curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y reaniman el apetito.—10 pesetas caja. Dan siempre buenos resultados.

Antirreumático Hevvard.—Tónico nervioso. Cura mareos, insomnio, histerismo, hipocondría, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y solución.—4 y 3 pesetas.

Para curar el estómago y digerir bien.—El estomacal Maistre cura las dispepsias ácidas. El estomacal Robin las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 y 3 pesetas.

Para el oído.—El Acético Neubert cura las otitis leves del oído, destruye el conducto, disuelve el cerumen, hace más sensible el tímpano á las vibraciones de la voz, es de uso cómodo, no molesta, limpia.—4 pesetas.

Para curar el reumatismo.—Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, Píldoras Antirreumáticas Audet. Para curar la diatesis reumática tómese Antirreumático Reysser.—10 y 4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la bienorragia (gota militar, flujos uretrales y venéreo, etc.) Antivenéreo Audet. Contra la sífilis el Antisifilítico Cooper.—4 pesetas.

Impotencia.—El Fluido Vital, Gotas Viriles Globales Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está científicamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años, jamás perjudican la salud.—4 y 3 pesetas.

Herpes.—Todas sus manifestaciones, externas ó internas se curan con el Antiherpético Glover.—4 pesetas.

Hácaros del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros leves, el asma, la tos y la fetidez de aliento.—2 pesetas frasco.

De venta: PAMPLONA, Marguina, Nueva 2 y en ESTELLA, Zalabardo.
Consultas por correspondencia pedidos, prospectos y noticias al doctor Audet Alcalá, 12 Madrid.

L' UNION

Compañía anónima de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1838

Establecida en París, 15, rue de la Banque.
Reconocida en España por Real orden y sometida á su legislación

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1897

Capital social	Francos	10.000.000
Reservas		10.890.000
Primas á recibir		78.268.395
Total de garantías		99.158.395

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1897, francos 16.436.973.808
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía 217.360.351

Esta gran compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.
Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.
Los setenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.
Subdirector en Pamplona PEDRO RIEZU, Nueva, 20.

LITINA SOLUBLE

DEL DOCTOR ABADIA

Uno ó dos frascos bastan para curar el reuma y la gota, en la mayoría de los casos uno. De venta: En Pamplona, farmacia de Negrillos; en Alfo, farmacia de Abadía. Se remiten por correo

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL
CALLE MAYOR, 18 Y 20.—MADRID.

LA VITICOLA CATALANA

GRAN CULTIVO DE VIDES AMERICANAS DE FRANCISCO CANELLAS

Propietario viticultor. Casa fundada en 1876.
Premiada con siete medallas y varios diplomas de primera clase ACEQUIA 9.—BARCEL

Grandes y acreditadísimos criaderos de cepas americanas bien clasificadas.
Especialidad en barbados ingertados para uvas de postres, de embarque, de lujo para regales exquisitos y para vinos tipos de las principales comarcas de España.
En venta cinco millones de estacas de primera, dos de barbados (rágalos) y 300.000 ingertos.
Proveedor de Centros, Cámaras Agrícolas, Diputaciones, gremios ingenieros, comisarios de Agricultura de la Península y Baleares.
Importación directa y depósito de Rafia de Madagascar.
Abonos químicos para viñas y frutales, cuchillo Kunde, tijeras, máquinas para ingertar y demás accesorios de viticultura moderna.
Calimetr de Mr. Bernard para analizar los terrenos destinados á la viña ó parrales.

Reconstitución práctica de viñas americanas

SEGUNDA EDICION.—Obra del mismo propietario, corregida y aumentada con gran número de grabados.—Precio en rústica, 2'50.
Se manda gratis el catálogo ilustrado de 1898 á 99 al que to pida.

LA URBANA

Compañía de seguros contra incendios A PRIMA FIJA

Esta gran compañía es la más antigua en España, habiendo satisfecho desde su fundación hasta el 31 de Diciembre de 1897 por el valor de una enorme suma de pesetas

180.285 siniestros
142.596.820'46
con una garantía de pesetas 74.000.000

Dirección general de la compañía en París, calle de Le Peletier, 8.
Representación en España: Madrid Puerta del Sol 10 y Preciados 4.
Director particular en Pamplona

Fermin León, San Francisco 14, 3.º

LA URBANA

Compañía de seguros á prima fija SOBRE LA VIDA

Establecida en París, calle Le Peletier, 9, desde el año 1865.
Vigilada por el Gobierno francés.
Autorizada en España por Real orden de 15 de Octubre de 1884.
Fondos de garantía: 120 millones de francos
Especialidad de la Compañía, Seguro Complementario, con un seguro de 100 pesetas.

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES DE URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suecia de 1886. Diez y ocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las reales academias de Barcelona y Mallorca. Van las corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben; reconociendo ventaja sobre todos sus similares.

Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor NO FIARSE DE IMITACIONES, PEDID SANDALO PIZA

Tónico-genitales del DOCTOR MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad espermatorrea y esterilidad.
Cuentan 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales Corretas 3 Madrid.—En Pamplona, farmacia de J. Valencia.

HERALDO DE NAVARRA

DIARIO DE LA TARDE

Es el único que publica dos ediciones diarias, veracidad: una de la madrugada con alcance telefónico y telegráfico de última hora para los suscriptores de fuera de la capital; y otra para Pamplona con tres ó más conferencias telefónicas según la abundancia de noticias lo reclame.

El Heraldo de Navarra adelanta doce horas la información á todos los periódicos locales y dieciocho á los de Madrid.

Corresponsales en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Bilbao, San Sebastian, Vitoria, en América é Islas Filipinas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona un mes 1 peseta, tres meses 3 pesetas, un semestre 6 pesetas, un año 12 pesetas; en el resto de España un trimestre 4 pesetas; un semestre 7'50 pesetas, un año 14 pesetas; en América un trimestre 11 pesetas, un semestre 20 pesetas, un año 35 pesetas.

El pago será adelantado, pudiendo remitirse el importe en sellos ó libranzas á la administración del HERALDO DE NAVARRA, Espoz y Miana, 2, plaza baja Panolona.

ANUNCIOS Y ESQUELAS

Precios convencionales con gran rebaja para los anunciantes que á la vez sean suscriptores.